

Læselyst

Tre ministeriers program for bøger og læsning

Nyhedsbrev maj 2008

Indhold:

- Nyt Læselystprogram følger op på succesfuld kampagne
- Et læselystprogram med nye og kendte aktiviteter
- Spændende forskning på læselyst
- ”Læsning med lyst - hvad ved vi?” – invitation til seminar
- Publikationer
- Kontakt

Nyt Læselystprogram følger op på succesfuld kampagne

Kulturminister Brian Mikkelsen, Undervisningsminister Bertel Haarder og Velfærdsminister Karen Jespersen har besluttet, at de gode erfaringer fra Læselystkampagnen 2003-2007 skal videreføres i et nyt Læselystprogram.

Kampagnen har vist, at det virker at appellere til lyst og frivillighed, når børn skal lære at læse.

Børnehavebiblioteker, læsehuler, læsequiz, forfatterbesøg, skriveworkshops, forfatterkurser, børnebøgerpriser og tv-show i DR1. Dette er blot nogle af de over 130 projekter, som har haft succes med at give børn og unge lyst til de oplevelser, fortællinger i bøger og andre medier byder på.

De tre ministre bag kampagnen har afsat en pulje på 4.3 mio. kr. om året til at udbrede de bedste Læselystprojekter over hele landet i de kommende tre år. Puljen sikrer, at succesfulde projekter kan videreføres og nye kan sættes i gang på områderne:

- Børnehavebiblioteker i dagtilbud
- Nationale læsekamper for skolebørn
- Forfatterkurser og andre litterære aktiviteter for unge.

Kulturminister Brian Mikkelsen udtaler:

”Glæden ved de oplevelser, litteratur og gode fortællinger rummer, styrker børns dannelsesproces og læsefærdigheder. Læselyst har skabt samarbejde på tværs, og engageret ildsjæle på alle niveauer. Jeg er meget glad for, at dette lovende udviklingsarbejde kan videreføres i yderligere tre år.”

[Læs det nye program og hvordan du søger om tilskud](#)

Et læselystprogram med nye og kendte aktiviteter

De tre ministerier bag Læselystkampagnen har besluttet at bevilge 4.3 mio. kr. om året til nye aktiviteter i 2008-2010 i et nyt Læselystprogram. Programmet består dels af en række aktiviteter, som allerede er planlagt, dels af en pulje på 2.4 mio. kr. om året, som man kan søge til at etablere børnehavebiblioteker, nationale kamper for skolebørn med fokus på læselyst og litterære aktiviteter for unge fra 12 år

De allerede planlagte aktiviteter er:

- Smart-Parat-Svar og DM i oplæsning
To populære Læselystprojekter har nu fundet en fælles form, der sikrer at de kan tiltrække de ”svære” årgange to år i træk. I 6. klasse tilbydes eleverne at deltage i DM i oplæsning og når de kommer i 7. klasse får de muligheden for at deltage i Smart Parat Svar. Planen over aktiviteterne ser således ud:

Efterår 2008	Smart Parat Svar
Forår 2009	DM i oplæsning
Efterår 2009	Smart Parat Svar
Forår 2010	DM i oplæsning
Efterår 2010	Smart Parat Svar

Læs mere på www.smartparatsvar.dk og www.dotbot.dk/DM.

- Orla-Prisen er børnenes egen bogpris og i år slog afstemningen alle rekorder – mere end 11.000 børn og unge har stemt på deres favoritbog på www.dr.dk/orla og mere end 500.000 børn og unge så Orla-prisen blive uddelt den 12. april 2008 i DRs ungdomsshow Boogie. Til næste forår går det løs igen.
- Forfatterskolen for unge i Brønderslev har fire år i træk holdt kurser for danske og nordiske unge. Professionelle forfattere fungerer som konsulenter for de unge via skriveøvelser og feedback på de unges egne tekster, der som afslutning på kurset udgives i en antologi. Læs mere på www.broenderslev-forfatterskole.dk

Tilskud til nye aktiviteter:

Børnehavebiblioteker er en af Læselysts største succeser. De tre ministerier bag Læselystkampagnen har derfor besluttet at bevilge 1,5 mio. kr. om året i perioden 2008 - 2010 til etablering af børnehavebiblioteker. Landets folkebiblioteker kan i samarbejde med lokale institutioner og/eller den kommunale dagpleje søge om støtte til to forskellige modeller. Løbende ansøgningsfrist fra 15. maj 2008.

Nationale kampagner for børn i skolealderen: Læselystprogrammet støtter de ovennævnte landsdækkende konkurrencer og events for skolebørn, som blev sat i gang af Læselystkampagnen. Programmet har også en pulje med tilskud til **nye koncepter** for landsdækkende konkurrencer og events for skolebørn, der appellerer til en bred gruppe af børn og som kan skabe lyst til læsning på spektakulære måder. Puljen giver kun tilskud til projekter, som har national appel og som er åbne for deltagelse fra hele landet. Ansøgningsfrist 16. juni 2008.

Litterære aktiviteter for unge fra 12 år: Udover at støtte Forfatterskolen for unge i Brønderslev, giver puljen tilskud til aktiviteter, som giver flere unge i alderen 12-20 år mulighed for at få undervisning af professionelle forfattere i kunsten at skrive. Aktiviteterne skal henvende sig til en bred gruppe af unge, og skal senere kunne udbredes til andre egne af landet. Især projekter af en vis volumen, hvor flere institutioner/aktører arbejder sammen, har programmets bevågenhed. Ansøgningsfrist 16. juni. 2008.

Spændende forskning på Læselyst

Læselystkampagnen er evalueret grundigt. En kvalitativ analyse konkluderer, at kampagnens indsats for at inspirere børn og unge til at læse har båret frugt, fordi appel til lyst og frivillighed skaber en positiv bro mellem børn, unge og litteratur. En kulturøkonomisk analyse dokumenterer, at strategien med at sætte nye samarbejder i gang på tværs af skoler, dagtilbud, biblioteker o.s.v. har været uhyre produktiv. Begge evalueringer er gennemført af forskere fra Syddansk Universitet. Undersøgelserne og resumeer findes på Styrelsens hjemmeside. www.bs.dk/publikationer

Gentofte Bibliotekerne og Styrelsen for Bibliotek og Medier indbyder til seminar:
"Læsning med lyst - hvad ved vi?"

Aktuelle tendenser i forskningen omkring børns læselyst

Mandag den 19. maj 2008 fra 10-14 i Øregårdssalen, Gentofte Hovedbibliotek, Ahlmanns Allé 6, 2900 Hellerup

En række forskellige forskningsprojekter har i løbet af de senere år sideløbende arbejdet med at undersøge hvilke faktorer, der er afgørende for at fremme læsefærdighederne og lysten til at læse hos børn. Der viser sig nogle klare tendenser på tværs af de meget forskellige indgange til børns læsning og flere ting tyder på, at såvel skoler som biblioteker kan drage fordel af de strategier, der er udviklet i bl.a. læselystprojekter

[Tilmelding: www.gentoftecentralbibliotek.dk/2507](http://www.gentoftecentralbibliotek.dk/2507)

Publikationer

Det er fortsat muligt at få tilsendt publikationer fra Læselyst gratis. [Se alle titlerne her:](#)

De seneste udgivelser:

Lyst til faglig læsning!

Børn og unge bruger en del tid på faglig læsning -også udenfor skolen, bl.a. via nettet hvor de finder stof om særlige interesser: kæledyr, pc-spil m.v. Hvordan kan vi skabe endnu bedre muligheder for at børn og unge kan udfolde denne nysgerrighed og dermed gøre dem til bedre læsere – målt på både funktionalitet og på deres appetit på at læse? Publikationen kommer rundt om den faglige læsning med bidrag fra forskere og praktikere

Forfattere i gymnasiet

Hvordan kan vi styrke unges læselyst og forny litteraturundervisningen i gymnasiet? Publikationen tager udgangspunkt i et Læselystprojekt, hvor seks unge forfattere har overtaget undervisningen i en kortere periode og gennemført undervisningsforløb i elleve klasser i Odense, Århus og København.

Bogen i et nyt medielandskab

Denne publikation skitserer de perspektiver, der lige nu tegner sig for tekstens rolle i fremtidens medielandskab, hvor bogen er et medie på lige fod med f.eks. en dvd eller et computerspil i børn og unges møde med fortællinger, faglig viden og oplevelser.

Kilder til læselyst

Publikationen formidler en række kernestrategier for læselyst og indkredser de faktorer der har betydning for om børn bliver lystlæsere. I publikationens 'køgebogsdelen' er der opskrifter på 5 konkrete Læselystprojekter. Til publikationen hører en dvd med film af de projekter der optræder i publikationen.

Kontakt:

Anna Enemark
Børnebibliotekskonsulent /projektleder for Læselystprogrammet
Tlf. 33 73 33 57
aeb@bs.dk

Ann K. Poulsen
Bibliotekskonsulent
Tlf. 33 73 33 53

Læselystprogrammets sekretær:
Dorte Barfoed
Tlf. 33 73 33 56

dba@bs.dk